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СЁННЯ Месяц
Апошняя квадра 2 красавіка.

Месяц у сузор’і Рыб.

Iмянiны
Пр. Арцёма, Захара, Пятра, 

Сцяпана, Уладзіміра, Якава.

К. Ады, Ізольды, Вільгельма, 

Пятра, Часлава.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА
— Я ад да ла та бе най леп шыя га ды 

май го жыц ця! — кры чыць жон ка 

му жу.

— Не па ло хай мя не, ня ўжо на пе ра-

дзе яшчэ і най гор шыя?

1904 год — на ра дзіў ся 

(м. Ка пыль) Мі ко ла 

Хве да ро віч (Чар ну шэ віч Мі ка лай 

Фё да ра віч), бе ла рус кі пісь мен нік, 

пе ра клад чык. Пра ца ваў у рэс пуб-

лі кан скіх пе ры я дыч ных ча со пі сах. Быў чле нам 

лі та ра тур на га аб' яд нан ня «Ма лад няк», Бе ла-

' рус кай аса цы я цыі пра ле тар скіх пісь мен ні каў. 

У 1938 і 1949 га дах рэ прэ сі ра ва ны. Рэ абі лі та ва-

ны ў 1955-м. Аў тар збор ні каў паэ зіі «На строі», 

«Вай на за мір», «Усім сэр цам», аў та бія гра фіч-

най апо вес ці «Спо ведзь пе рад бу ду чы няй», кніг 

на ры саў і ўспа мі наў пра бе ла рус кіх пісь мен ні каў 

«Па мят ныя су стрэ чы», «Не за быў нае». Пі саў для 

дзя цей. Пе ра клаў на бе ла рус кую мо ву паэ му 

Ш. Рус та ве лі «Ві цязь у тыг ро вай шку ры». 

На вер шы Хве да ро ві ча пі са лі му зы ку кам па зі та ры 

Д. Лу кас, К. Це са коў і ін шыя.

1905 год — на ра дзіў ся Іван Анд рэ е віч 

Флё раў, удзель нік аба ро ны Ві цеб-

скай воб лас ці ў Вя лі кую Ай чын ную вай ну, ка ман-

дзір пер шай экс пе ры мен таль най ба та рэі рэ ак тыў-

ных мі на мё таў БМ-13 («Ка цю ша»).

1936 год — на ра дзіў ся 

(в. Каз ля ке ві чы, 

ця пер у Ба ра на віц кім ра ё не) 

Фё дар Пят ро віч Сянь ко, ра бот нік 

сель скай гас па дар кі, дзяр жаў ны 

дзе яч Бе ла ру сі, лаў рэ ат Дзяр жаў-

най прэ міі СССР, Ге рой Са цы я-

ліс тыч най Пра цы, уз на га ро джа ны 

ор дэ нам Ле ні на, тры ма ор дэ на мі 

Пра цоў на га Чыр во на га Сця га, 

ор дэ нам «Знак Па ша ны», ме да ля мі.

1937 год — на ра дзіў ся (в. Ра го зі на Ла гой-

ска га ра ё на) Жорж Ада ма віч Мро-

чак, ву чо ны ў га лі не тэх на ло гіі ма шы на бу да ван ня, 

вы дат нік аду ка цыі Бе ла ру сі, вы на ход нік СССР, 

лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі, прэ міі Са ве-

та Мі ніст раў Бе ла ру сі, прэ міі НАН Бе ла ру сі.

1327 год — 

у царк-

 ве Свя той Кла ры ў 

Авінь ё не італь ян скі 

па эт Фран чэс ка Пет-

ра рка ўпер шы ню су стрэў Ла у ру, 

якую па ка хаў з пер ша га по гля ду. 

По тым ён дзя сят кі га доў апя ваў яе 

ў сва іх са не тах.

1748 год — зной дзе ны ру і ны Пам пе яў 

(Іта лія). Пам пеі — ста ра жыт на рым-

скі го рад не да лё ка ад Не апа ля, у рэ гі ё не Кам па-

нія, па ха ва ны пад плас том вул ка ніч на га по пе лу 

ў вы ні ку вы вяр жэн ня Ве зу вія ў 79 го дзе н. э. Ця-

пер — му зей пад ад кры тым не бам. Уне се ны ў Спіс 

Су свет най спад чы ны ЮНЕС КА.

1833 год — на ра дзіў ся Аляк сандр Мі ка ла-

е віч Пы пін, ра сій скі лі та ра ту раз на-

вец, эт ног раф, фальк ла рыст, які ўпер шы ню аха-

рак та ры за ваў і аб агуль ніў най важ ней шыя пра цы 

па бе ла рус кай эт на гра фіі і фальк ло ру, ака дэ мік 

Пе цяр бург скай АН.

1836 год — да та на ра джэн ня Мі ка лая 

Склі фа соў ска га, хі рур га, дэ ка на 

ме ды цын ска га фа куль тэ та Мас коў ска га ўні вер сі-

тэ та. Адзін з пі я не раў ука ра нен ня ў хі рур гію прын-

цы паў ан ты сеп ты кі і асеп ты кі, хі рур гіі бруш ной 

по лас ці і ва ен на-па ля вой хі рур гіі.

1841 год — на ра дзіў ся Іван Су ры каў, 

па эт, аў тар вер шаў, па эм «Па ка-

ран не смер цю Сцень кі Ра зі на», «Сад ко» (на яе 

асно ве ство ра на ад най мен ная опе ра М. Рым ска-

га-Кор са ка ва). Не ка то рыя яго тво ры ста лі на род-

ны мі пес ня мі: «Ра бі на» («Что стоишь, ка ча ясь...»), 

«У стэ пе» («Степь да степь кру гом») і ін шыя.

ГЕ ОРГ ЛІХ ТЭН БЕРГ:

«Пе ра муд рыць — адзін з са мых 
га неб ных ві даў глуп ства».

АВЕН. На гэ тым тыд ні не спра буй це вы-

ра шаць усё з да па мо гай сі лы, бо гэ тым 

вы толь кі на жы вя це са бе во ра гаў. За тое 

ўспры маль насць і гнут касць да зво ляць 

на быць са праўд ных ад на дум цаў на доў га. У ся рэ-

дзі не тыд ня мо жа це апы нуц ца пе рад не аб ход нас цю 

зра біць вы бар, дзей ні чай це спа кой на, аб ду ма на і 

без спеш кі. Дып ла ма тыя і раз важ лі васць — ва шы 

сяб ры. Па ні ка, эга ізм і ня стры ма насць — во ра гі. 

У вы хад ныя вы бі рай це ся на пры ро ду, пра вя дзі це 

час у кам па ніі сяб роў, не ду май це аб праб ле мах.

ЦЯ ЛЕЦ. Вы, па доб на, пад свя до ма га то-

выя да ба раць бы і сі ла вых дзе ян няў. Не-

аб ход на змя ніць і стра тэ гію, і так ты ку, 

а не пад да вац ца па ры вам. Дзей ні чай це 

мяк чэй, будзь це даб рэй, змя ні це гнеў на лі тасць, 

так бу дзе ляг чэй і вам, і на ва коль ным. Тры ма ю чы 

ся бе ў жорст кіх рам ках вет лі вас ці і ве лі ка душ нас ці, 

вы мо жа це быць уз на га ро джа ны не ча ка ным па вы-

шэн нем па служ бе або якім-не будзь ін шым, але не 

менш пры ем ным па да рун кам лё су.

БЛІЗ НЯ ТЫ. Ва ша сур' ёз нае і доб-

ра сум лен нае стаў лен не да пра цы не 

за ста нец ца не за ўва жа ным. Мо жа па-

сту піць вель мі ці ка вая і сур' ёз ная пра-

па но ва, цал кам здоль ная па вя лі чыць 

ваш пры бы так. На ды хо дзіць спры яль ны мо мант 

для кан крэт ных дзе ян няў, ад каз ных кро каў і ін шых 

лё са вы зна чаль ных прад пры ем стваў. У вы хад ныя 

ад пач ні це ад мі тус ні і кло па таў, не шка дуй це ча су 

на ся бе.

РАК. Не аб ход на скан цэнт ра вац ца на 

вы ра шэн ні важ ных і не ад клад ных спраў. 

Па спра буй це не мар на ваць каш тоў ную 

энер гію. Вы, вя до ма, моц ныя, але да-

па мо га пры пра соў ван ні па кар' ер най лес ві цы не 

пе ра шко дзіць. Маг чы ма ўзнік нен не праб лем з бо-

ку парт нё раў, але ў вы ні ку ўсё скон чыц ца доб ра, 

ка лі праў да на ва шым баку. Зру шац ца з мёрт ва га 

пунк та пра ек ты, на якія вы ўжо на ват мах ну лі ру кой. 

Вар та сур' ёз на за ду мац ца пра ад па чы нак.

ЛЕЎ. На гэ тым тыд ні вас ча ка юць раз-

на стай ныя па дзеі і су стрэ чы. Будзь це 

ўваж лі выя, раз мяр коў ва ю чы сі лы і час. 

Яны спат рэ бяц ца не толь кі на ра бо це, 

але і до ма. У па ня дзе лак і се ра ду ве ра год ныя не-

па ра зу мен ні і кан флік ты, па коль кі ва шы ін та рэ сы 

мо гуць кры ху ра зы хо дзіц ца з ін та рэ са мі парт нё раў. 

Вы явіў шы раз важ насць, вы да сяг ня це з імі кам пра-

мі су. У ня дзе лю будзь це га то выя да доў гіх раз моў 

з род ны мі.

ДЗЕ ВА. Ты дзень мо жа быць уда лым 

у пла не пра цы і фі нан саў, вам толь кі 

за ста ец ца згла дзіць не ка то рыя шур-

па тас ці. Па спра буй це мак сі маль на 

вы ка рыс тоў ваць свае твор чыя здоль-

нас ці. Толь кі не вель мі цяг ні це коў дру на ся бе, 

па дзеі раз гор нуц ца і без ва ша га ўдзе лу. У чац вер 

за вяр шы це ня скон ча ныя спра вы. У пят ні цу свое-

ча со выя па ра ды сяб роў да па мо гуць знай сці ап ты-

маль ны спо саб вы ра шэн ня праб ле мы, якая даў но 

не па ко іць. Па ста рай це ся не ад маў ляць сва я кам у 

іх прось бах.

ША ЛІ. На гэ тым тыд ні вас ча кае шмат 

ра бо ты. За тое, ка лі спра ві це ся з ёй, 

ваш аў та ры тэт і за ро бак па вы сяц ца. 

Маш таб насць улас ных ідэй мо жа пе ра-

шко дзіць рэ аль на аца ніць свае маг чы-

мас ці. Аб мер ка ван не аса біс тых праб лем з бліз кім 

сяб рам да па мо жа шмат што рас тлу ма чыць. Па-

спра буй це кры ху ча су пры свя ціць утуль нас ці ва 

ўлас ным до ме, каб мець маг чы масць ад па чыць у 

ім пас ля цяж кай пра цы.

СКАР ПІ ЁН. Ты дзень бу дзе па спя хо вы 

і пры быт ко вы. Вас мо жа ча каць на пру-

жа ны ра бо чы гра фік, за тое і за пла цяць 

за гэ та доб ра. Аў та ры тэт уз рас це, уплыў 

на на ва коль ных па вя лі чыц ца. Вы лёг ка спра ві це-

ся з мност вам за дач і рэа лі зу е це свае пла ны. З'я-

віц ца маг чы масць кар' ер на га рос ту і да дат ко ва га 

за роб ку.

СТРА ЛЕЦ. На гэ тым тыд ні вар та ўтры-

мац ца ад гуч ных за яў і абя цан няў, а 

так са ма ад кры ты кі. Упэў не насць у сва іх 

маг чы мас цях і пас ля доў насць у дзе ян-

нях да па мо гуць за ва я ваць раз мя шчэн не на ва коль-

ных і ўма ца ваць доб рыя ад но сі ны з на чаль ствам. 

У аў то рак вам не аб ход на да ваць вы раз ныя ад ка зы, 

а не ады хо дзіць ад тэ мы. У дру гой па ло ве тыд ня 

бу дзе це ў доб рай фор ме і змо жа це па спя хо ва за-

вяр шыць рас па ча тыя ра ней спра вы.

КА ЗЯ РОГ. У вас ёсць цу доў ная маг чы-

масць вы ра шыць праб ле мы адзі но ты і 

не ра зу мен ня. Не бой це ся но вых зна ём-

стваў. Рэ ка мен ду юц ца ак тыў насць і на-

стой лі васць у рэа лі за цыі сва іх пла наў. 

Уда лым бу дзе за сва ен не но вай пра фе сіі, здзейс-

ніц ца жа дан не ўнес ці ў сваё жыц цё іс тот ныя зме ны. 

У вы хад ныя ёсць ве ра год насць не ча ка ных гас цей.

ВА ДА ЛІЎ. Гэ ты ты дзень мо жа пры нес ці 

рас ча ра ван ні і мі тус ню. Не вер це ні ко му 

на сло ва, ін фар ма цыю трэ ба пра вя раць. 

Ця пер не па жа да на ра біць ні я кіх дзе ян-

няў, якія маг лі б быць рас цэ не ны як гла-

баль ныя. Лепш прос та плыць па ця чэн ні. У пят ні цу 

не вар та пры слу хоў вац ца да па ра ды «доб ра зыч ліў-

цаў», лепш слу хаць го лас сва ёй ін ту і цыі.

РЫ БЫ. Ве ра год ныя пе ра па ды на строю і 

кан флік ты ў сям'і. Ва ша кам пе тэнт насць 

мо жа пад верг нуц ца вы пра ба ван ню, не 

эка ном це час на вы ву чэн ні пы тан ня — 

аба пі рац ца вы ключ на на тое, што вы ве да е це і так, 

не вар та, улас на га до све ду мо жа і не ха піць. Ды і 

на огул на ды хо дзіць час, ка лі не аб ход на ву чыц ца 

та му, ча го вы не ве да лі. У вы хад ныя ад праў ляй це ся 

ў па да рож жа з дзець мі.

Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень

«УСІМ ВЫ РА ЗА ЛА. 
НІ КО МУ НЕ АД МАЎ ЛЯ ЛА»

— Усе ад на вяс коў цы іш лі да цёт кі па-

дзі віц ца на той па пя ро вы цуд. Ма ма ка-

жа мне: «Лё неч ка, сха дзі і ты па гля дзі». 

Ну я і пай шла. Тыя ка зач ныя яр кія квет кі, 

якія аб рам ля лі аб раз, ад ра зу ж за па лі 

мне ў ду шу. І я за ха це ла на ву чыц ца ра-

біць та кія ж. Ска за ла аб гэ тым цёт цы, 

дык яна пе рад Вя лі ка днем пры нес ла да 

нас у ха ту на рых тоў кі і пра вя ла для ўсіх 

ах вот ных май стар-клас: рас ка за ла і па-

ка за ла, як ро біц ца на бож нік. Я спа чат ку 

на зі ра ла, як на звы чай най бе лай па пе ры 

рас цві та лі квет кі, з'яў ля лі ся пту шач кі, 

ар на мен ты. По тым па спра ба ва ла са ма. 

І, як не дзіў на, атры ма ла ся з пер ша га 

ра зу. Мя не так за ха піў сам пра цэс, што 

з тых ча соў і вы ра заю. Лю дзям прый-

шлі ся да спа до бы мае на бож ні кі. Пе рад 

Вя лі ка днем не толь кі мяс цо выя жы ха ры, 

але і на ват з су сед ніх вё сак іш лі да мя не, 

пра сі лі зра біць ажур ную аздо бу для аб-

ра за. Бо ў той пас ля ва ен ны час упры го-

жыць сваё жыт ло не бы ло асаб лі ва чым, 

а ат мас фе ру свя та ха це ла ся ства рыць 

кож най гас па дынь цы. Ма ма па ды ма ец-

ца ў шэсць га дзін ра ні цы печ па ліць, а 

я ўстаю і са джу ся вы ра заць. Ад ным за-

кан чваю, дру гім па чы наю. Коль кі я зра-

бі ла тых на бож ні каў за сваё жыц цё — не 

пе ра лі чыць. Усім вы ра за ла. Ні ко му не 

ад маў ля ла.

— А мя не на ву чы це?

— Ства рэн не вы ці нан кі — ра бо та 

кар пат лі вая, па тра буе цяр пен ня і ўсед-

лі вас ці (не да рэм на ад на з на зваў вы-

ці нан кі — «кар пі ня» — ад дзея сло ва 

«кар пець»), але не скла да ная. Зра біць 

та кі на бож нік са бе да свя та мо жа ча ла-

век лю бо га ўзрос ту. Бы ло б жа дан не.

Ле а ні ла Якаў леў на да стае з ша фы 

ру лон ста рых шпа ле раў. Ад ра зае не вя-

лі кі пра ма ву голь нік. Маў ляў, «каб хут-

чэй бы ло, за раз зро бім на бож ні чак у 

мі ні я цю ры. А так я звы чай на ад мя раю 

не дзе метр па шы ры ні».

— А як вы браць па пе ру для на-

бож ні ка?

— Па ды дзе ўся ля кая, абы бе лень-

кая з ад на го бо ку бы ла. Я свой апош ні 

на бож нік, што ві сіць у мя не ў за ле, ра бі-

ла з гэ тых вось шпа ле раў. Шмат га доў 

та му ў мя не жы лі ква та ран ты. Хлоп цы 

пры еха лі ў саў гас да па маг чы ка сіць, 

дык мя не па пра сі лі, каб пус ці ла іх пе-

ра на ча ваць. У знак па дзя кі, да ве даў-

шы ся пра маё за хап лен не, ква та ран ты 

па да ры лі мне цэ лы ру лон па пе ры. Ды 

та кой бе лень кай, та ню сень кай. Доб рая 

бы ла па пе ра. Я яе ўсю на свае вы ці нан-

кі і пус ці ла. Гэ та сён ня ёсць і якас ная 

па пе ра, і фар бы на лю бы густ і на ват 

пры ста са ван ні для вы ра за ння. Ра ней 

жа, па мя таю, жан чы ны вы ра за лі ажур-

ныя фі ран кі ды сур вэт кі пад ве лі код ныя 

бул кі з упа ко вач най шэ рай па пе ры ці 

на огул з ад бе ле най га зет най.

Ба бу ля склад вае пад рых та ва ны пра-

ма ву голь нік па па лам. Тлу ма чыць, што 

гэ та трэ ба, каб ма лю нак на на бож ні ку 

атры маў ся сі мет рыч ным. За тым вы ра-

зае ад ту лі ну для аб ра за ў вы гля дзе трох-

кут ні ка. Апош ні аздаб ляе зуб чы ка мі ў 

фор ме паў ме ся ца, гэт кую са мую аздо бу 

ро біць і па «бе ра гах» уні зе і ўвер се бу ду-

ча га на бож ні ка. За тым ма люе ка рун ка-

вы ўзор, у які па-май стэр ску «ўпля тае» 

кве тач кі, ліс точ кі, пту шак, зай чы каў... 

Аба вяз ко ва па між ма люн ка мі па кі дае 

«сце жач кі», каб вы ці нан ка не раз ва лі-

ла ся на ка вал кі. Пас ля гэ та га Ле а ні ла 

Якаў леў на бя рэ фар бы і рас фар боў вае 

ўзо ры ў роз ныя ко ле ры. Па куль фар бы 

сох нуць, згад вае пра Дзім ку.

— У нас у вёс цы ёсць над та доб ры 

хло пец, даль на бой шчы кам пра цуе, ён 

мне час та да па ма гае. Дык вось ня даў-

на пры вёз мне цэ лы па ку нак фар баў, 

фла мас та раў, ней кіх мод ных мар ке раў 

для скет чын гу. «На што ж ты, Дзі мач ка, 

на ку піў мне столь кі фар баў, я ж не мас-

так? — ка жу яму. — Ці ж та бе хо чац ца 

мне да па ма гаць, у ця бе ж сва іх спраў 

без ліч». А ён усмі ха ец ца і ка жа: «Як бу-

дзеш лю дзям ра біць доб ра, дык і та бе 

бу дзе доб ра».

Ле а ні ла Якаў леў на да стае кан цы-

ляр скі нож і па чы нае аку рат нень ка вы-

ра заць на ма ля ва ныя ўзо ры.

— Ра ней ра бі ла гэ та звы чай ным ля-

зом, але кан цы ляр скім но жыч кам знач-

на зруч ней. На ціс каць трэ ба моц на, каб 

два ар ку шы пра ра за лі ся на скрозь.

По тым раз ва роч вае, пад ма лёў вае 

дру гі бок, дзе ад бі лі ся та кія ж узо ры. І, лі-

чы, вы ці нан ка га то вая. За ста ло ся толь кі 

па да браць пад яе аб раз і аку рат нень ка 

пры ма ца ваць іго лач ка мі да шпа ле раў.

— Я вы ра заю не зу сім так, як цёт-

ка ву чы ла, а па-свой му. Яна ў пер шую 

чар гу раз лі ней ва ла ўсю па пе ру і ўжо 

на тую ячэ іс тую сет ку на но сі ла ўзо ры. 

Я ж не раз лі ней ваю, ад ра зу ма люю. 

Мне так зруч ней ды і па ло сак на квет-

ках по тым ня ма.

— Ад куль чэр па е це на тхнен не?

— Цяж ка прад ба чыць, у які мо мант 

прый дзе на тхнен не, та му ў мя не заў сё ды 

пад ру кой ар куш па пе ры і ало вак. Не як 

па тэ ле ві за ры па ка за лі та кі спрыт ны 

ба ра ві чок, дык я хут чэй ало вак сха пі-

ла і пе ра ма ля ва ла яго. Я люб лю ма-

ля ваць. Гэ та ў мя не, ві даць, ад та ты, 

над та ўжо пры го жа ён ма ля ваў. Штось-

ці пры дум ваю з га ла вы са ма, штось ці 

пе ра ма лёў ваю са ста рых ча со пі саў ды 

га зет. У вы ні ку не за ўва жы ла, як на збі-

ра ла цэ лы па кет на рых то вак для на-

бож ні каў. Гэ та вель мі зруч на. Са джу ся 

ра біць но вы на бож нік, рас клад ваю іх 

на ста ле і вы бі раю: тут гэ тую птуш ку 

па са джу, там — ін шую. У асноў ным у 

якас ці ўзо ру вы сту па юць квет кі, птуш-

кі або жы вё лы, анё лы, га лін кі вяр бы, 

бэ зу. Для мя не вы ці нан ка — гэ та доб-

ры ан ты стрэс. Па ся дзіш-па вы ра за еш 

га дзін ку-дру гую — і ўсе дрэн ныя дум кі 

ад сту па юць на дру гі план, праб ле мы 

па да юц ца не та кі мі ўжо і не вы ра шаль-

ны мі.

— Але ж па пе ра — ма тэ ры ял не-

даў га веч ны, та му, ві даць, век у та кіх 

руч ні коў-на бож ні каў ка рот кі?

— Вы раб, са праў ды, вель мі да лі кат-

ны, але я не ска за ла б, што не даў га веч-

ны. Усё за ле жыць, як з ім абы хо дзіц ца. 

У на шым вяс ко вым дзі ця чым сад ку, 

у му зеі, адзін з на бож ні каў, што я па да-

ры ла, ві сіць аж но з 1991 го да. З ча сам 

квет кі, вя до ма, вы цві та юць, ро бяц ца 

бляк лы мі, але пры жа дан ні вы ці нан ку 

мож на зняць і пад фар ба ваць. Даў ней 

што год пе рад Вя лі ка днем вы ра за лі 

но выя ўпры га жэн ні, а ста рыя ні хто не 

за хоў ваў. Але мне шка да сва ёй пра цы, 

та му сва ім на бож ні кам ка рыс та ю ся ўжо 

не адзін год.

— Як шмат ча су па трэб на, каб 

звы чай ная па пе ра пе ра тва ры ла ся ў 

ары гі наль ны абя рэг?

— Ра ней, ка лі бы ла ма ла дзей шая, 

спраў ля ла ся за су ткі. Праў да, спа ла 

ўся го не каль кі га дзін, так ха це ла ся зра-

біць хут чэй, па ра да ваць лю дзей. А як 

ця пер, дык амаль цэ лы ты дзень ра бі ла 

на бож нік у са док, пры чым пра ца ва ла, 

не па ды ма ю чы га ла вы, прак тыч на цэ-

лы мі дня мі.

«ПРОС ТА СЯ ДЗЕЦЬ 
І ГЛЯ ДЗЕЦЬ ТЭ ЛЕ ВІ ЗАР — 
ГЭ ТА НЕ ПРА МЯ НЕ...»

Ле а ні ла Якаў леў на — май стры ха на 

ўсе ру кі. Яна зай ма ец ца не толь кі вы ці-

нан кай, але і вы шы вае, вя жа... На ву чы-

ла ся гэ та му так са ма ў дзя цін стве.

— Ра ней ні хто ні на якія кур сы не ха-

дзіў. У вёс цы жан чы ны збі ра лі ся ра зам 

у ней кай ад ной ха це, вы шы ва лі, вя за лі. 

А мы, дзе ці, бы лі по бач, і на зі ра лі за 

тым, што ро бяць да рос лыя. І, без умоў-

на, са мі спра ба ва лі. ...На днях вось па-

ча ла вя заць коф тач ку. Па куль не ве даю 

ка му. Прос та ніт кі доб рыя бы лі, мя кень-

 кія, мне ста ла шка да, па ду ма ла, як па м-

ру, дык іх вы кі нуць, а звя жу коф ту, 

дык нех та бу дзе на сіць. Знай шла так-

са ма ў ша фе шмат ка ва лач каў роз най 

тка ні ны, ду маю, не пра па даць жа ім, і 

па ча ла вя заць з іх стра ка тыя круг лыя 

ды ван кі на пад ло гу. Ня даў на па спра-

ба ва ла вы шы ваць бі се рам. Вунь які 

пыш ны бу кет у ва зе атры маў ся. Ба чы-

це, як пры го жа пе ра лі ва ец ца на сон цы, 

ва чэй не ад вес ці. Мне заў сё ды бы ло 

ці ка ва па спра ба ваць зра біць штось ці 

но вае. Бі сер дроб ны, ста ро му ча ла ве ку 

вель мі цяж ка з ім упра віц ца, але ж як 

за ду ма ла дык ся дзе ла кру кам, па куль 

не за вяр шы ла. Я ўжо даў но на пен сіі, 

ча су воль на га шмат. Прос та ся дзець і 

гля дзець тэ ле ві зар — гэ та не пра мя не. 

Та му па ста ян на пры дум ляю са бе ней кі 

ці ка вы за ня так.

Ка лі мы за ві та лі ў гос ці да Ле а ні лы 

Якаў леў ны, гас па ды ня не ся дзе ла без 

спра вы. Шы ла на швей най ма шын цы 

свет лую блуз ку сяб роў цы-ад на вяс коў цы.

— Та і са — гэ та кая доб рая жан чы на. 

Ка лі ідзе ў кра му, дык аба вяз ко ва мне 

па тэ ле фа нуе, за пы та ец ца: «Мо што 

трэ ба?» Яна ж ма ла дзей шая за мя не, 

а мне апош нім ча сам но гі ба ляць, цяж ка 

да лё ка ха дзіць. Вось у мя не бы ла доб-

рая тка ні на, дык я ёй у па да ру нак вы-

ра шы ла штось ці па шыць. Па пы та ла ся, 

што лепш, дык яна за мо ві ла блуз ку.

— У На ва сел лі цё тку Лё ню ўсе ве-

да юць як вы дат ную краў чы ху, — ка-

жа гас па ды ня му зея На ва сель ска га 

дзі ця ча га сад ка Ла ры са КРЫ ЛО ВІЧ, 

якая па ка за ла мне, дзе жы ве Ле а ні ла 

Якаў леў на. — Яна ўсё жыц цё аб шы-

ва ла ўсю на шу вёс ку. Гэ та ця пер усё ў 

кра ме мож на ку піць. А ра ней дэ фі цыт 

быў, та му лю дзі са бе адзен не пе ра важ-

на шы лі. Цё тка Лё ня, па мя та е це, як вы 

мне та кую пры го жую су кен ку спра ві-

лі — бе лую, з чор ным па яс ком — я яе 

на дзя ва ла на 1 ве рас ня, ка лі толь кі 

прый шла ў шко лу пра ца ваць?

— А як жа не па мя таць, у мя не на ват 

твой фо та зды мак у ёй ёсць (пры но сіць 

ста ры аль бом). Я лю бі ла шыць, ста-

ра ла ся, экс пе ры мен та ва ла, асвой ва-

ла ней кія но выя скла да ныя фа со ны. 

Бы ва ла, пры ня суць дзяў ча ты тка ні ну і 

про сяць спра віць ім су кен ку на вы пуск-

ны ці на кан цэрт. А якую дак лад на — 

не ве да юць. Маў ляў, па шый це на свой 

густ. «А як не спа да ба ец ца?» — смя ю-

ся. Да вя ра лі мне, ка за лі, маў ляў, як вы 

бу дзе це шыць, дык спа да ба ец ца.

У нас у ро дзе бы ло шмат лю дзей з 

за ла ты мі ру ка мі. Мой дзя ду ля шыў бо-

ты, яго сын Ма цей — та таў брат — быў 

пра фе сій ным краў цом. Я ж ву чы ла ся 

швей на му ра мяст ву ў вяс ко вай май-

стры хі цё ткі Шу ры. Цэ лы год што дня 

ха дзі ла да яе ра зам з ін шы мі дзяў ча та-

мі. Раз ліч ва ла ся ма ма за тую ву чо бу з 

ад на вяс коў кай ка ба ном. Па мя таю, па 

во се ні па вез лі яго на ры нак, пра да лі 

і амаль усе вы ру ча ныя за яго гро шы 

я ў ву зель чы ку ад нес ла цё тцы Шу ры. 

...Дзя цін ства ў мя не бы ло скла да нае. 

Праз год, пас ля та го як на ра дзі ла ся, 

па ча ла ся вай на. Та та сы шоў на фронт, 

тра піў у па лон да нем цаў. Ма ме да вя-

ло ся ад ной ста віць на но гі тра іх дзя цей. 

Баць ка вяр нуў ся з па ло ну толь кі праз 

сем га доў і пра жыў зу сім ня доў га. Там 

моц на па да рваў сваё зда роўе. Па вяр-

тан ні ха дзіў з па лач кай, ад чу ваў, што 

хут ка па мрэ. Пе рад смер цю па ка заў ма-

ме, дзе ста віць дом, і на ка заў: «На сця, 

ты, як я па мру, не на дзя вай мне най леп-

шы кас цюм, над зень пра сцей шы. Усю 

ж маю адзе жу і срэб ны га дзін нік (да 

вай ны ён быў та ле на ві тым цес ля ром, 

ра біў лю дзям ха ты, дык у яго бы ло шмат 

доб рых рэ чаў) ад дай лю дзям, дык яны 

та бе за гэ та да па мо гуць па ста віць ха-

ту». Як ён ска заў, так ма ма і зра бі ла.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК, 

фо та аў та ра.

Ажур ны абя рэг...

Фота Лізаветы ГОЛАД.

6 КРАСАВІКА

Ка лі мы прый шлі, Ле а ні ла Якаў леў на не ся дзе ла без спра вы — 
шы ла блуз ку для сва ёй сяб роў кі.

На рых тоў кі для на бож ні каў-вы ці на нак. У ба бу лі іх цэ лы па ку нак.

«Цяж ка прад ба чыць, у які мо мант 
прый дзе на тхнен не, та му ў мя не 
заў сё ды пад ру кой ар куш па пе ры 
і ало вак. Не як па тэ ле ві за ры 
па ка за лі та кі спрыт ны 
ба ра ві чок, дык я хут чэй ало вак 
сха пі ла і пе ра ма ля ва ла яго. 
Я люб лю ма ля ваць. Гэ та ў мя не, 
ві даць, ад та ты, над та ўжо 
пры го жа ён ма ля ваў. Штось ці 
пры дум ваю з га ла вы са ма, 
штось ці пе ра ма лёў ваю са ста рых 
ча со пі саў ды га зет». 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


